“十二五”期内河高等级航道建设规划（或方案）

编制内容及文本格式

为更好地指导“十二五”期全国内河高等级航道建设规划（或方案）编制工作，特对编制内容及文本格式提出如下要求。

一、总体要求

1、各建设规划（或方案）应以《全国内河航道与港口布局规划》为指导，深入分析规划航道（网）的现状情况、存在问题、发展要求、建设条件等，合理确定“十二五”期内河高等级航道（含船闸及航运枢纽等）建设的目标、思路、方案、重要项目和投资需求等，为“十二五”期航道建设提供具有可操作性的指导文件。

2、各建设规划（或方案）的现状水平年为2009年，部分总量数据兼顾2010年预计数，规划水平年为2015年。

3、各建设规划的编制内容和文本格式原则上按本要求编制，也可在此基础上根据拟研究的航道建设特点对部分篇章的具体内容安排做局部调整、深化或归并。

二、内容要求及文本格式

第1章  航道现状和存在问题
1.1航道概况
1.1.1河流概况

简述河流流域概况、河道特征、河势演变、治理情况等。有梯级开发任务的河流，附河流梯级现状及规划情况表。
×××河流梯级情况表
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1.1.2航道现状

简述目前航道的分段通航条件，包括航道等级、通航建筑物和跨河桥梁分布等基本情况。附航道现状表。

×××航道现状表

 表2-2
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1.1.3运输概况

简述拟研究航道的现状水平年航道货运量情况，分析其客货运输特点、地位作用。简述近年来运输船型及营运组织发展特点。

1.2建设进展

重点介绍“十一五”以来航道建设情况，包括主要项目、建设投资、航道条件改善情况等，并就航道建设对促进内河运输及流域经济社会发展已经取得的效果作简要分析。

2.3存在问题
着重从以下方面分析航道建设中可能存在的主要问题：一是梳理航道等级分段达标情况，并分析未达规划标准航段存在的主要技术问题。二是分析航道等级已达到规划标准的河段，是否存在通过能力不足的瓶颈段。三是分析航道干支流、上下游、航道网的衔接等是否存在不协调的问题。四是分析航道建设中是否存在比较突出的跨行业、跨地区协调等问题。

第2章  发展要求和水运需求
2.1面临的形势及要求（简述）
简要分析流域经济发展、对外开放、产业布局及调整、城镇建设、综合运输发展、河流治理与梯级开发等形势，及其对航道建设的要求。
2.2水运发展趋势
分析航道客货运总量、分布、主要货类构成等发展变化趋势， 运输船舶、营运组织形式发展变化趋势，以及对航道建设的要求。预测航道水运量及主要货类水运量和船舶营运组织方式。
第3章  建设目标和建设方案

3.1建设目标与思路
以《全国内河航道与港口布局规划》及其他相关内河水运发展中长期规划为指导，综合分析拟研究航道的发展现状、存在问题、发展要求、水运需求、建设条件等因素，提出2015年航道建设的具体目标。
围绕上述建设目标，结合拟研究航道的特点和建设条件，提出“十二五”期航道建设思路。
3.2建设方案
提出航道总体建设方案和分期实施意见，提出“十二五”建设项目安排。（建设项目安排应坚持突出重点的原则，统筹上下游、地区间协调发展，充分考虑前期工作进展和外部协作条件等因素，并与“十一五”规划相衔接。）
3.3建设项目简介

逐一介绍“十二五”建设项目基本情况，包括建设必要性，建设内容和规模、投资需求、前期工作进展情况等。

3.4 与相关规划关系

第4章 投资匡算和资金筹措
4.1投资匡算
匡算规划的航道建设项目总投资、工程费用总额。匡算“十二五”期内规划的建设项目总投资、工程费用总额，并细化到分年度资金需求。

4.2资金筹措
提出资金筹措方案，明确其中需要中央、地方政府分别出资的额度，并提出“十二五”期内政府资金分年度安排的初步方案。
第5章  环境影响和环保措施

（建设规划需单独编制规划环境影响评价报告书。）

5.1 环境影响分析

分析规划实施对环境的有利影响和不利影响。
5.2环境保护措施
提出预防或减轻相应不良环境影响的对策和措施。

第6章 规划实施效果
对上述建设规划的实施效果进行综合评述，综合评述应着重于航道的通畅性与通达性、内河水运的服务能力与发展水平、对促进流域经济发展和完善区域综合交通体系等方面。

第7章  问题和建议

提出本建设规划中有待进一步研究的重大技术问题和下一阶段规划实施中需要有关方面协调解决的重要问题，并相应提出建议。
附表：
×××航道（网）“十二五”重点建设项目表

附图：

1．×××航道（网）现状示意图

2×××航道（网）规划及“十二五”重点建设项目示意图
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